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महम समापवतक एवं लघुम समापवय (H.C.F. and L.C.M. )

महम समापवतक – ‘ महम समापवतक ’ वह अिधकता संया है , जो दी गई संयाओं को पणूतया िवभािजत करती है । जैसे –
संयाएँ 10 , 20 , 30 का महम समापवतक 10 है ।

समापवतक ( Common Factor ) – ऐसी संया जो दो या दो से अिधक संयाओं म  से येक को परूी – परूी िवभािजत कर  , जैसे –
10 , 20 , 30 का समापवतक 2 , 5 , 10 है ।

लघुम समापवय – दो या दो से अिधक संयाओं का ‘ लघुम समापवय ’ वह छोटी – से – छोटी संया है , जो उन दी गई
संया म  से येक से पणूतया िवभािजत हो जाती है । जैसे – 3 , 5 , 6 का लघुतम समापवय 30 है , यिक 30 को ये तीन संयाएँ
मशः िवभािजत कर सकती ह  ।

समापवय ( Common Multiple ) – एक संया जो दो या दो से अिधक संयाओं म  । से येक से परूी – परूी िवभािजत होती हो ,
तो वह संया उन संयाओं की समापवय कहलाती है , जैसे – 3 , 5 , 6 का समापवय 30 , 60 , 90 आिद ह  ।

अपवतक एवं अपवय ( Factor and Multiple ) – यिद एक संया m दसूरी संया n को परूी – परूी काटती है , तो m को n का
अपवतक ( Factor ) तथा n को m का अपवय ( Multiple ) कहते ह  ।

 

महम समापवतक ात करने की िविधयाँ

1 . गुणनखड िविध – इस िविध म  दी गई सभी संयाओं के ढ़ गुणनखड करते ह  । तथा जो संयाएँ सभी म  सविनठ ह उनका
गुणा करते ह  ।

जैसे – 28 , 42 और 98 का म.स. –

28 , 42 और 98 का म स. = 2 × 7 = 14

 

2 . भाग िविध – इस िविध म  दी गई संयाओं म  से सबसे छोटी संया से उससे बड़ी संया म  भाग देते ह  , तपचात ्बचे शेष से
भाजक म  भाग िदया जाता है और यह िया तब तक करते ह  , जब तक शूय शेष बचे , तब अितम भाजक ही दी हुई संयाओं का
म.स. होगा यिद संया तीन ह  , तो ात म.स. तथा तीसरी संया के साथ यही िया करते ह  । आगे इसी तरह करते जाते ह  |

जैसे – 36 , 54 , 81 का म.स. –
सवथम 36 तथा 54 का म.स. इस िविध से िनकालते ह  ।

Tu
itio

nCourse
.co

m

https://t.me/tuition_course
https://chat.whatsapp.com/JtyWooHK3Xq7t5COdYHZu6?mode=ems_copy_t
https://www.youtube.com/@TuitionCourse
https://t.me/tuition_course
https://chat.whatsapp.com/JtyWooHK3Xq7t5COdYHZu6?mode=ems_copy_t
https://www.youtube.com/@TuitionCourse


 Join :  tuition_course  +91 7454036072  @TuitionCourse

Exams : UPSC, SSC, Railway, Banking, Police Teaching, Defense & All Government Job Recruitment Exams
Study Material : Current Affairs, GK, General Studies, Reasoning, Mathematics, English, Hindi etc.

Disclaimer: Despite our best efforts, errors or omissions may occur, and we hold no responsibility for them.
© 2025 Tuition Course | www.tuitioncourse.com | Page 2 of 8

अतः 36 तथा 54 का म.स. = 18

अब , 18 तथा 81 का म.स. िनकालते ह  ।

अतः 36 , 54 तथा 81 का म.स. 9 है ।

 

लघुम समापवय ात करने की िविधयाँ

1 . गुणनखड िविध – दी हुई संयाओं के अभाय गुणनखड ात कर लेते ह  तथा गुणनखड को घात से दिशत करते ह  ,
तपचात ्अिधकतम घात वाली संयाओं का गुणा करते ह  |

जैसे – 16 , 24 , 40 , 42 का ल.स. –

16 = 2 × 2 × 2 × 2 = 24

24 = 3 × 2 × 2 × 2 = 3 × 23

40 = 5 × 2 × 2 × 2 = 5 × 23

42 = 7 × 3 × 2 = 7 × 3 × 2

ल.स. = 24 × 3 × 5 × 7 = 16 × 105 = 1680

 

2 . भाग िविध – इस िविध को िनन उदाहरण ारा समझा जा सकता है ।

उदाहरणाथ – 36 , 48 और 80 का ल . स . –

अतः 36 , 48 और 80 का ल . स . = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 = 720

इसम  संयाओं को उभयिनठ अभाय भाजक ारा िवभािजत िकया जा सकता है तथा इस िया की पुनरावृि तब तक करते ह
जब तक शेषफल एक ात हो । इन अभाय भाजक का गुणनफल ही अभीट ल.स. होगा ।

 

दशमलव संयाओं का ल . स . तथा म . स . िनकालना

दी गई सभी दशमलव संयाओं को पिरमेय संया p/q के प म  िलखते ह  तथा िभन के आधार पर उनका ल.स. या म.स. ात
करते ह  |
जैसे – 7 , 10.5 एवं 1.4 का म . स . –
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अतः 7 = 7/1,

10.5 = 105/10,

1.4 = 14/10

म.स. =  (7 ,105 14 का म.स.)/(1 ,10 ,10 का ल.स.)  =   7/10  = 0.7

 

िभनो ंका म.स.प. एवं ल.स.प.

िभन का म.स.प. =  (अंश का म.स.प.)/(हर का ल.स.प.)

िभन का ल.स.प.   =  (अंश का ल.स.प.)/(हर का म.स.प.)

 

महवपणू सू

यिद िकही ंसंयाओं म  कोई उभयिनठ गुणनखड न हो , तो उनका म.स. 1 तथा ल.स. उनका गुणनफल होता है ।

पहली संया × दसूरी संया = ल.स. × म.स.

िभन का म.स.प. =  (अंश का म.स.प.)/(हर का ल.स.प.)

िभन का ल.स.प.  =  (अंश का ल.स.प.)/(हर का म.स.प.)

बहुिवकपीय न (Multiple Choice Questions)

Ques. 1: यिद दो संयाए ँLCM = 840 और GCD = 14 ह , और एक संया 84 है, तो
दसूरी संया ात कर ।

 (A) 120
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 (B) 140
 (C) 168
 (D) 210

Ques. 2: दो संयाए ँ144 और 192 ह । इनका GCD ात कीिजए।

 (A) 24
 (B) 48
 (C) 36
 (D) 72

Ques. 3: तीन संयाए ँ50, 75 और 100 ह । इनका LCM ात कर ।

 (A) 300
 (B) 600
 (C) 150
 (D) 200

Ques. 4: दो संयाए ँ132 और 198 ह । उनका GCD ात कीिजए।

 (A) 22
 (B) 33
 (C) 44
 (D) 66

Ques. 5: यिद GCD(x, 180) = 6 और LCM(x, 180) = 540 है, तो x कौन सी संया
हो सकती है
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 (A) 18
 (B) 36
 (C) 54
 (D) 72

Ques. 6: 36, 60 और 84 तीन संयाए ँह । इनका LCM ात कर ।

 (A) 420
 (B) 840
 (C) 1260
 (D) 180

Ques. 7: 105 और 252 दो संयाए ँह । इनका GCD ात कीिजए।

 (A) 21
 (B) 35
 (C) 42
 (D) 70

Ques. 8: 48 और 90 दो संयाए ँह । इनका LCM या होगा

 (A) 180
 (B) 240
 (C) 360
 (D) 420

Ques. 9: 99 और 121 दो संयाए ँह । उनका LCM ात कीिजए।

Tu
itio

nCourse
.co

m

https://t.me/tuition_course
https://chat.whatsapp.com/JtyWooHK3Xq7t5COdYHZu6?mode=ems_copy_t
https://www.youtube.com/@TuitionCourse
https://t.me/tuition_course
https://chat.whatsapp.com/JtyWooHK3Xq7t5COdYHZu6?mode=ems_copy_t
https://www.youtube.com/@TuitionCourse


 Join :  tuition_course  +91 7454036072  @TuitionCourse

Exams : UPSC, SSC, Railway, Banking, Police Teaching, Defense & All Government Job Recruitment Exams
Study Material : Current Affairs, GK, General Studies, Reasoning, Mathematics, English, Hindi etc.

Disclaimer: Despite our best efforts, errors or omissions may occur, and we hold no responsibility for them.
© 2025 Tuition Course | www.tuitioncourse.com | Page 6 of 8

 (A) 1089
 (B) 1210
 (C) 1199
 (D) 1001

Ques. 10: 108, 144 और 180 तीन संयाए ँह । इनका GCD ात कीिजए।

 (A) 12
 (B) 18
 (C) 36
 (D) 24

Ques. 11: दो संयाए ँ72 और 108 ह । इनका LCM या होगा

 (A) 216
 (B) 324
 (C) 432
 (D) 288

Ques. 12: दो संयाए ँ120 और 180 ह । इनका GCD ात कर ।

 (A) 30
 (B) 60
 (C) 90
 (D) 120

Ques. 13: यिद a × b = 4320 और GCD(a,b)=12 है, तो LCM(a,b) या होगा
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 (A) 360
 (B) 432
 (C) 3600
 (D) 4320

Ques. 14: 32, 48 और 80 तीन संयाए ँह । इनका LCM ात कीिजए।

 (A) 240
 (B) 320
 (C) 480
 (D) 160

Ques. 15: 56 और 98 दो संयाए ँह । उनका GCD या होगा

 (A) 14
 (B) 28
 (C) 7
 (D) 21

Ques. 16: दो संयाए ँ45 और 75 ह । इनका LCM ात कर ।

 (A) 150
 (B) 225
 (C) 90
 (D) 180

Ques. 17: तीन संयाए ँ84, 126 और 210 ह । इनका GCD ात कीिजए।
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 (A) 14
 (B) 21
 (C) 42
 (D) 28

Ques. 18: यिद LCM(24, x) = 120 और GCD(24, x) = 6 है, तो x कौन सी संया हो
सकती है

 (A) 30
 (B) 36
 (C) 48
 (D) 60

Ques. 19: दो संयाए ँ420 और 594 ह । उनका GCD ात कर ।

 (A) 42
 (B) 18
 (C) 6
 (D) 126

Ques. 20: दो संयाए ँ360 और 252 ह । इन दोनो ंका LCM ात कीिजए।

 (A) 1260
 (B) 1512
 (C) 2520
 (D) 1800
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